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AKTUELLT I PROMIDNORD –PROJEKTET 
ProMidNord är ett Interreg IIIB –projekt som bearbetats av Mittnordenkommittén (MNK), med titeln 
”Hållbar Utveckling i Mittnordenregionen”. Detta treåriga projekt uppstartades i höst 2004 och har 
en budget på ca. 3 miljoner euros.  
Projektets partnerskap är brett: det innebär 26 organisationer från tre länder; regionala 
myndigheter, kommuner, nationella verk, universitet, teknikparker mm.  
Mittnordenregionen innebär åtta regioner: Västernorrland och Jämtland från Sverige, Sör- och 
Nord-Tröndelag från Norge samt Österbotten, Södra Österbotten, Mellersta Finland och Södra 
Savolax från Finland.   

 
Nu börjar allvaret! 
Mittnordens 8 regioner spänner musklerna för att göra Mittnorden starkare 
 
Mittnordenkommittens utvecklingsprojekt ProMidNord, som är en stor utmaning, skall 
samla de goda krafterna för att lyfta fram Mittnorden som en konkurrenskraftig och 
attraktiv makroregion i Europa.  
Arbetet är i full gång inom alla de 5 projektgrupperna, WP1-WP5. Grupperna arbetar med 
en spännande blandning av ungdomligt entreprenörskap och samhällsengagemang, 
avancerad miljökompetens och hållbar energiutveckling. Dessutom arbetas det intensivt 
med nya samarbetsformer mellan olika typer av regioncentra där SÖT-gruppen har tagit 
täten. Sundsvall, Östersund, Trondheim.  
Kulturen och kulturarvet som en utvecklingskraft är ett annat spännande delprojekt liksom 
det övergripande planeringsprojektet som skall hitta formerna för hur allt skall samverka på 
bästa sätt.  
Allt görs i syfte att skapa en stark och spännande region. Mittnordens kompetens och 
utvecklingspotential skall lyftas fram. Det är det som är vårt gemensamma uppdrag.  
Det närmast stora arrangemanget går av stapeln i Seinäjoki 13 – 14 april där vi träffas för 
en upptaktskonferens. 
 
Väl mött i Seinäjoki 
 
Anders Huldt, Project Co-ordinator  
Tel. +46 70 550 4508 
E-post: anders.huldt@lvn.se    
 
 
MAKROREGION –ARBETE 
Inom WP 1 planerar man bl.a. en 
konferensserie kring begreppet Makroregion 
med exempel på andra sådana i Europa och 
hur de jobbar och vilka resultat för den 
regionala utvecklingen man har uppnått.  
Syftet ska vara att utnyttja detta tillfälle för att berörda tjänstemän och politiker i kommuner 

mailto:anders.huldt@lvn.se


  
  

  
 

                               
och landsting i Mittnordenområdet ska få ett bättre begrepp om vad macro-
regionbyggande är för något och vilken betydelse det kan komma att ha bl.a för framtida 
EU-fonder för regional utveckling. 
 
Upptaktskonferens: SEINÄJOKI 13-14 APRIL 2005  
Konferensen är den första i en planerad serie av 
seminarier och konferenser kring gemensamma 
utvecklingsfrågor i de åtta mittnordiska regioner 
som deltar. Konferensserien kommer att ge 
möjlighet att lära känna de olika mittnordiska 
regionerna som alla genom sitt läge har likartade 
förutsättningar för sin utveckling. 
Först ut är Seinäjoki, regioncentrum i Södra 
Österbotten, där livsmedelsproduktion och ett 
centralt läge i norra Finlands transportsystem 
skapat möjligheter för ett logistikcentrum.  
Till konferensen inbjuds utvecklingsintresserade 
beslutsfattare och tjänstemän i kommuner och 
regionala församlingar.  
Fokus kommer att ligga på vikten av att utveckla  
just vår regions konkurrensförmåga. Ett mål för ProMidNord är att vi tillsammans ska 
arbeta fram hur ett makro-regionalt samarbete kan se ut. 
 
Tilläggsinformation: 
Hans Gillgren, Mob. +46 (0)70 399 18 60, E-post: hans.gillgren@gillark.se  
 
 

På besök i Seinäjoki, januari 2005.  

SÖT - ARBETE 
Sk. SÖT-samarbetet innebär i ProMidNord –
projektet samarbete mellan kommunerna Sundsvall, 
Östersund och Trondheim. Under Makroregion-
arbetet skall man utvidga (URBNET) stadsnätverket 
till att omfatta även städer i övriga regioner.   
 
Inom SÖT har 3 olika grupper bildats med olika 
sakområden: 
- regional utveckling/strategi 
- studentstadsutveckling samt  
- grön trafik 
 
Vad gäller regional strategigruppen så upphandlas 
just nu den pilotstudie som ska göras under vårvintern 
 vars syfte är: ”att beskriva nuläge för att kunna ge grund 
 för konkret samarbete med mål att uppnå regionförstoring”. 
 Denna strategi ska sedan kunna ge underlag för hur vi  
vidare ska samarbeta i regionen och inom vilka områden. Som grund för  

Projektledarna i SÖT-arbete: 
Monica Seem (till vänster), Helen 
Lundahl (i mitten) och Karin Gydemo. 
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detta arbete ligger de planer och strategier som redan är framtagna i respektive stad och 
närliggande region.  
  
I Studentstadsgruppen arbetar man med att förankra arbetet med studenternas 
organisationer och lägga upp hur det arbetet ska se ut. Tre huvudspår har man bestämt 
sig för: boende, kommunikationer samt praktikplatser/arbete efter avslutad utbildning. Man 
ska även försöka marknadsföra de tre städernas som en gemensam utbildningsregion. 
Under februari kommer de deltagarna i gruppen, tillsammans med informationsansvarig på 
kommunal nivå och universitet att träffas i Trondheim i samband med en internationell 
studentvecka.  
 
I grön trafikgruppen har man redan haft ett antal utbyten, bland annat i och med ett 
miljöfordonsseminarium som hölls under hösten. Här har man sammanställt en gemensam 
kunskapsbas kring allt det arbete som pågår inom området. Man håller även på och ta 
fram ett antal indikatorer som ska kunna göra arbetet enklare att mäta. I denna grupp är 
även PMN partners – Vägverket och Vägväsendet med. Ett antal aktiveter inom området 
planeras under närmaste framtiden. 
 
SÖT´s ledning hade den 18-19 januari möte i Östersund. Ledningsgruppen består av 
respektive kommuns kommunalråd/oppositionsråd samt kommundirektörer som utgör 
styrgrupp. Här lades stort fokus på det arbete som SÖT nu gör inom ProMidNord, de 3 
olika arbetsgrupperna och där jag även rapporterade från PMN´s styrgruppsmöte 
angående de olika WP arbete. Nästa SÖT-ledningsmöte är den 18 maj i Trondheim.  
 
Tilläggsinformation: 
Karin Gydemo, Näringslivskontoret, Östersunds kommun 
Tel. +46(0)63-143 392, E-post: karin.gydemo@ostersund.se  
 
 
MILJÖ- och EKO-KONKURRENSKRAFTARBETET 
Södra Savolax och projektchef Timo J. Lehtonen ansvarar för genomförandet av miljö- och 
ekokonkurrenskraft -delen (WP2) i ProMidNord -projektet.  
 
 
1) ENRES-nätverk:  
Man skall samla information över olika 
miljönätverk inom Mittnordenregionen, 
bl.a.  
- Information över best practices -projekt 
(miljöledningssystem, eko-effektivitet-
projekt, hållbar utveckling, Agenda 21, 
miljöuppfostran, miljöteknik osv.) 
- Lista över företag, forskningsinstitut, 
universitetsfakultet, vetenskap -och 
teknologicenter osv. som jobbar inom  
miljöteknologi eller miljöforskning och- utveckling. 
 

Bilden visar vad man skall genomföra inom 
miljöarbetet i ProMidNord.  
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2) Grundläggning av ekoindustriparker till Södra Savolax och Jämtland 
En konkret åtgärd i projektet är att grundlägga sk. ekoindustriparker (Eco Industrial Park) 
till Södra Savolax och Jämtland.  
Ekoindustriparkerna presenterar samtidigt ett samarbetskoncept mellan industriföretag på 
ett rätt geografiskt begränsat område. Syftet är att förbättra enskilda företags eko-
effektivitet, samtidigt minskas företagsbelastningen till miljön. 
På det utvalda industriområdet kommer ett professionellt konsultföretag inom 
miljöteknologi att genomföra en grundutredning samt en framställning om 
samarbetsmöjligheter mellan områdets företag. Som ett resultat på projektet utarbetar 
man också informations- och marknadsföringsmaterial för ekoindustriparken. 
 
I Södra Savolax beslutade landskapsregeringen i slutet av februari 2005 att den första 
ekoindustriparken i Finland kommer att grundläggas i Rantasalmi stationområde/kommun. 
Öppningsceremonier skall man fira kring höst 2006 eller vår 2007. Mer information om 
ekoindustriparken i nästa Nyhetsbrev.  
 
3) Eko-effektivitet –studier 
Man skall välja två resemål (spas och/eller skidcenter) 
som är intresserade av att bättra sin energi- och 
materialeffektivitet.  
 
4) Ekostudier 
Man syftar till ökad nivå av samarbete och polyteknisk  
utbildning samt ökad antal av utexaminerade inom 
organisk matproduktion och jordbruk. Man har fattat ett 
avtal med Helsingfors Universitet om genomförandet, 
samt har man börjat söka möjliga samarbetspartners i 
regionen.  
 
Tilläggsinformation: 
Projektchef Timo Lehtonen,  
Mobil. +358 44 794 4715,  
E-post: timo.lehtonen@esavo.fi  

Projektkoordinator Anders Huldt och WP2-
projektledare Timo Lehtonen. 
Bild: Sigurd Kristiansen 

 
 
AKTIVITETER INOM ENERGISAMARBETET – Hållbar energiförsörjning 
Huvudmålet är att öka användningen av förnybar energi samt stimulera effektiv 
användning av energi i syfte att minska bruket av fossila bränslen och reducera utsläppen 
av koldioxid.   
 
Aktivitet 1- gemensam energiagenda 
Befintliga styrande dokument, Agenda 21 och energiplaner o.d., på lokal, regional och 
nationell nivå i respektive region ska inledningsvis insamlas och sammanställas. Därefter 
ska en gemensam energideklaration utformas under 2005. De regionala energi-
balansstudierna ska uppdateras och en gemensam sammanställning av energisektorn 
göras.  
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Den gemensamma agendan skall utgå från IPCC:s (Intergovernmental Panel on Climate 
Change) strategi för minskade utsläpp av växthusgaser vilken bygger på följande fyra 
huvudkomponenter: 1) övergång till fossila bränslen som innehåller mindre kol 2) 
effektivare energianvändning 3) ökad användning av förnybara energikällor samt 4) en 
infrastruktur med väte som energibärare.  
  
Aktivitet 2 – ökad kunskap om energi  
Målet är att öka kunskapen om energi bland beslutsfattare, företag och allmänheten, samt 
att och betona en hållbar utveckling i 
beslutsfattandet.  
Målgrupper för aktiviteter är allmänheten, 
skogsägare och jordbrukare, små och medelstora 
företag (SME), energiaktörer, skolor, 
fastighetsmäklare och konsulter etc. Dessa ska 
informeras genom olika tillställningar, kampanjer, 
energisparveckor och dylikt.  Man skall även 
kartlägga behovet och prioriteringarna för 
erfarenhetsutbyte mellan regionerna. Varje region 
besluter själv, utgående från de lokala 
förhållandena, vad som ska göras inom ramen för 
erfarenhetsutbytet.  
 
Aktivitet 3 – det nya energidirektivet för byggnader  
Det nya energidirektivet angående byggnader (EPBD - Energy Performance for Buildings 
Directive) kommer att medföra affärsmöjligheter för bl.a. konsulter, besiktningsmän och 
fastighetsmäklare i regionen. Det är därför viktigt att dessa målgrupper informeras inom 
direktivets införande i respektive medlemslands lagstiftning, vilket planeras ske i januari 
2006. Byggnaders antal och volymer i regionerna ska utredas och seminarier genomföras 
under 2005 för att informera berörda grupper. Regionala seminarier ska genomföras under 
det sista kvartalet 2005. Vidare har det beslutats att ett informationsmöte för MNK 
angående införandet av byggdirektivet ska arrangeras. 
 
Aktivitet 4 – hållbar utveckling i trafiken 
Under 2006 ska olika initiativ och projekt för hållbar utveckling i trafiken kartläggas och 
sammanställas; aktörer ska definieras, svårigheter/hinder ska kartläggas och goda 
exempel samlas in. En workshop kring temat ska arrangeras under våren 2007. 
 
Tilläggsinformation: 
Johan Wasberg, Merinova Ab, Vasa,  
Tel. +358 6 282 8261, E-post: johan.wasberg@merinova.fi        
 
AKTIVITETER I UNGA OCH DEMOKRATI -ARBETET 
Aktiviteter består av: 
- studieturer til hvert land 
- konferanser/ seminar/ workshop omkring temaene Involvering/ demokrati, Miljø og 
Entreprenørskap 
- Skoleklasseutveksling.  
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I prosjektet er det lagt opp til arrangement av 
studieturer til hvert land. En del bør være en 
presentasjon av regionen – historie, geografi,  
næringer, kultur, befolkning, osv., samt tema  
knyttet til regional politikk, 
ungdomsmedvirkning, m.v. I tillegg bør hver  
studietur ha et spesialtema, hvor vertskapet  
innleder til meningsutveksling og idemyldring.  
 
Man har redan stött första studieturer i 
regionen, bl.a. klassene 2F21 og 2F22, 29 
elever totalt, fra Brundalen videregående 
skole i Sör-Tröndelag besøkte 
Palmcrantzskolan/gymnasiet i Östersund. 
Erfarenheterna från turen var mycket goda.  Bilden är från en studietur i januari/februari 2005, då 

Brundalen vgs. besökte Palmcrantzskolan i 
Östersund.  

 
 
I tillegg legges det opp til arrangement av konferanser/ seminar/ workshop omkring 
temaene Involvering/ demokrati, Miljø og Entreprenørskap. 
Sverige har det første store arrangementet - høsten 2005, i slutten av oktober. 
Tema: Involvering/ demokrati. Dette er et gjennomgående tema i hele prosjektet, og bør 
være et element også i de neste konferansene. 
Finland arrangerer våren 2006 en samling om Miljø-tema, i samarbete med WP2 
Miljöarbetet. Norge arrangerer høsten 2006 en samling om Entreprenørskap. 
 
Grundande av en politikernätverk med unge politikere vil vi forstå som ”aktive, 
samfunnsengasjerte ungdommer”. Consultary team, kalt ungdomsgruppen, skal bestå av 
2 ungdommer fra hver region. 
 
Tilläggsinformation: 
Karen Havdal, Sör-Tröndelags fylkeskommune 
Mobil. +47 93413601, E-post: karen.havdal@stfk.no    
 
 
 
AKTIVITETER I KULTUR –SAMARBETE 
 
Målsättningen är att skapa en ökad förståelse av kulturell identitet och kulturarv inom 
Mittnordenregionen, och genom kulturevenemang stöda övrig verksamhet i projektet och 
sammanföra folk tillsammans. 
Inom kulturdelen i projektet arbetar man med 8 underprojekt och evenemang.  
Delprojekten är: 
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Delprosjekt 1: Teater 
Nord-Trøndelag teater avnsvarlig lokal arrangør. Oppgave: 
Produsere en teaterforestilling med tema Miljøvern- 
Nordens Grønne Belte.  
Målet er å produsere en teaterforestilling som skal handle 
om og formidle ideologien i Midtnordens miljøpolitikk. I h
region plukkes det ut en skoleklasse på ungdo
(13-16 år) som skal spille teaterforstilling for ø
på egen skole. Hensikten er å få skoleelevene interessert i 
miljøpolitikk. 
 
Delprosjekt 2: Mittnordisk Artisforum 14.-15.10.2005 

ver 
msskolenivå 
vrige elever 

14-15 oktober 2005 är det Mittnordiskt Artistforum i Vasa, 
Finland.  
I sökandet efter den mittnordiska identiteten har man gjort 
två programhelheter:  
a) seminarier och verkstäder på temat ”Festivalproduktion i 
Mittnorden”   
b) en mönstring av artister från de mittnordiska regionerna 
på temat ”Hur uppstår dagens musik i Mittnorden?”  
Huvudansvarig projektpartner är Österbottens förbund - Pohjanmaan liitto, i samarbete 
med Svenska Österbottens förbund och Vasa stad. 
Mer information kommer senare.  
 
Delprosjekt 3: Design, formgivning och konst 
Det skall arrangeras en designutställning i Sundsvalls museum med start i november 
2005. Arrangemanget innehåller alltifrån tävlingar där mediaelever och foto- och 
designstudenter deltar, till utställning av reklambyråers verk, affischer och 
konst/typografi/designverk.  
 
Ytterligare skall man arrangera ett Mittnordiskt seminarium om grafisk design i början av år 
2006 i Sundsvall. Seminariet skall innehålla föreläsningar som belyser design/grafisk 
design ur olika aspekter. Utöver föreläsningar ingår bl.a. studiebesök och 
kvällsarrangemang.  
Mer information kommer senare. 
 
Delprosjekt 4: Bildende kunst.  
Kunstmøte i Trondheim. Konfreranse/seminar der kunstnere drøfter felle problemer – 
drøfte hvordan man styrke kontakten mellom  kunstnere i Midtnorden. 
 
 
Delprosjekt 5: Nordens Gröna Vecka 
Det är fråga om en Mittnorden -infoturné som tittar in i Oslo, Stockholm, Helsinki och 
Bryssel.  
Hela kulturarbetsgruppen förbereder evenemangen. Preciseras senare.  
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Delprosjekt 6: Turister på museum 
Södra Savolax ansvarar för delprojektet.  
Preciseras senare.  
 
Delprosjekt 7: Arkeologi Symposium 
Mellersta Finland ansvarar för delprojektet.  
Preciseras senare.  
 
Delprosjekt 8. Folkemusikk  
Jämtland kleder prosjektet. Vil lage en workshop 
med folkemusikk. Lager konserter i lokalmiljøet – 
deretter  turne i Norge og Finland. 
 
 
Tilläggsinformation: 
Rolf Vestvik, Nord-Tröndelags fylkeskommune, 
Mob.: +47 90 82 27 01 
E-post: rolf.vestvik@ntfk.no
 
 
 
 
Nästa ProMidNord Nyhetsbrev kommer ut senast i maj-juni 2005. 
I brevet skall man ytterligare presentera verksamheten i projektet.  
 
 
Tilläggsinformation om hela projektet: 
 
  

• Projektkoordinator Anders Huldt, 
Tel. +46 70 550 4508 
E-post: anders.huldt@lvn.se  
 

• Mittnordenkommitténs kansli: 
Kommittésekreterare Virpi Heikkinen,  
Tel. +358 14 652 217 
E-post: virpi.heikkinen@jykes.fi  
 

• Internet: www.mittnorden.net  
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